

# 香島國際交流中心

## 教育交流同行32載

地址：新界沙田石門安平街6號新貿中心B座16樓12D室

網址：[www.hktours.com.hk](http://www.hktours.com.hk)



### 2025-26 國防教育活動、體藝交流

港府積極推動國防教育，鼓勵學生認識國家安全的基本內容，加深對國家政治體制及國情的認識，培養愛國愛港情操。國內更不斷加強國防教育課程，近年新建設不少青少年綜合素質教育基地，以提高青少年國民意識，維護國家主權、安全和發展利益。

另一方面，隨著中國體藝項目水平在國際舞台上不斷提升，國內學校對學生體藝發展培育十分重視，且屢獲佳績。

香島國際交流中心從事教育旅遊、軍訓體驗活動已有 30 多年經驗，在國內建構了良好的聯系網絡。我們樂意作為橋樑，安排學生體驗紀律培訓、探索國防新知、認識護我家國史蹟，並配對安排兩地學校體藝交流。

貴校 若有意安排學生進行上述相關活動，或索取活動計劃，請填回下列意向表，本中心會盡力協調安排。任何垂詢，請與本中心總幹事程先生聯絡(電話：23013318/94336008；電郵：[info@hktours.com.hk](mailto:info@hktours.com.hk))。

#### 註一：國內國情/國防教育基地部分名單(供參考)：

廣州南沙全民國防教育基地；深圳市新長征軍事教育實踐基地；珠海太空中心；紅軍長征粵北紀念館；廣州黃埔青少年軍校；深圳市綜合素養實踐教育基地；廣州番禺海心訓練基地；虎門鴉片戰爭博物館（虎門林則徐紀念館、海戰博物館）；井岡山青少年教育基地；韶山學校研學實踐教育營地；中國少年軍校總校北京房山基地

#### 註二：香港護我家國教育基地/博物館部分名單(供參考)：

沙頭角抗戰紀念館香港抗戰及海防博物館；烏蛟騰抗日英烈紀念碑；斬竹灣抗日英烈紀念碑；原東江縱隊港九獨立大隊老戰士聯誼會抗日事跡交流

#### 國內部分國防教育基地簡介：

**廣州南沙全民國防教育基地**—位元於廣州市南沙區南沙街，2021 年建成開放，占地面積約 1400 畝。包括廣州市南沙區大角山虎門炮臺舊址、南沙區“雙擁文化主題公園”以及南沙資訊科技園。基地獲評為廣東省愛國主義教育基地、廣州市愛國主義教育基地、廣州市中小學生研學實踐教育基地、廣州市海防教育基地。建成以來，年接待近 1.5 萬人次。



**深圳市新長征軍事教育實踐基地**-基地以國防教育、軍事文化為主題進行整體規劃和文化建設，可同時容納 4600 人開展國防教育訓練。另建有長徵文化長廊、歷代愛國英雄雕塑長廊、國防教育暨紅色文化展覽館、黨群服務中心等文化設施。基地獲評為深圳大鵬新區國防教育基地、先進基層黨組織等。建成以來，年接待近 50 萬人次。

**珠海太空中心**位於珠海市金灣區珠海國際航展中心內，2023 年建成開放，總展覽面積 4.2 萬平方米，常態化展示國家航太、航空、國防等領域最新成果與明星展品，是粵港澳大灣區重點打造的國防教育基地、愛國主義教育基地和青少年科普教育基地。中心獲評為中國航太基金會航太科普教育基地、廣東省愛國主義教育基地、廣東省青少年科技教育基地、香港青少年科普教育基地、澳門青少年科普教育基地等。建成以來，總接待量近 45 萬人次。



**紅軍長征粵北紀念館**位於韶關市仁化縣城口鎮，隸屬於韶關市文化廣電旅遊體育局，於 2019 年正式開館。這是目前廣東省內唯一一個以紅軍長征為主題的紀念館。全方位地展現了南昌起義軍餘部和紅軍主力部隊轉戰粵北、中央紅軍長征粵北突圍、留守紅軍和遊擊隊堅持三年遊擊戰爭的光輝歷史。2020 年被命名為韶關市愛國主義教育基地。自開館以來，接待近 20 萬人次。



**鴉片戰爭博物館：虎門林則徐紀念館、海戰博物館、威遠炮臺**  
踏入鴉片戰爭博物館，仿佛穿越回那段波瀾壯闊的歲月。館內珍藏的文物與圖片，如同歷史的畫卷，生動再現了中國人民抗擊外敵的英勇與堅韌。在林則徐紀念館前，我仿佛能觸摸到民族英雄堅定的信仰和不屈的意志；漫步於海戰博物館中，那古老戰艦的炮口和厚重的炮壁，似乎在低語著曾經的硝煙與戰火。威遠炮臺與沙角炮臺舊址，更是歷史的見證，讓人深切感受到那段歲月的沉重與滄桑。



### 廣州黃埔青少年軍校

廣州黃埔青少年軍校以“加強國防教育，弘揚黃埔精神，繼承革命傳統”為辦學信念。軍校深井校區專業從事戶外拓展培訓、青少年戶外拓展、軍事拓展培訓、野外拓展培訓，進行培訓的教官大都是退役特種兵，以及各教育管理和營銷領域的專家，用高質量的授課帶出高質量的團隊。



### 深圳市綜合素養實踐教育基地

坐落於深圳市大鵬新區，安防保障網路完善，可同時容納 3000 多名中小學生參加實踐教育活動。基地勵行國防及法治教育,集實踐性、趣味性、互動性、參與性為一體，不斷完善課程體系，提升課程品味，增強育人實效。基地從事各類企事及青少年拓展訓練、培訓、是深圳市內最具規模的綜合型、一站式的培訓基地之一。基地擁有 1 支經驗豐富的教官及導師團隊，嚴格執行實踐課程。

### 廣州番禺海心訓練基地

廣州番禺海心訓練基地位元於海鷗器海心村, 是高空拓展，水上拓展，地面拓展為一體的直屬基地。基地並設有〔高空〕〔中高空〕〔軍事元素〕〔開拓智慧〕〔室內、戶外、夜間〕等體驗拓展訓練設備、專案超過 100 多個，適合各層次場地拓展訓練需求。廣州番禺海心訓練基地除軍訓內容，增加拓展訓練，讓學員認識自我，激發個人潛能，客觀地進行自我定位；增強自信心，克服心理惰性，磨練戰勝困難的毅力，





**井岡山青少年教育基地**-井岡山青少年教育基地，是面向大、中、小學學生進行紅色革命傳統教育與愛國主義教育的研學實踐機構，基地成立於 2012 年 6 月，由大井村委、村民資源、井岡山旅行社協力組成。

毛主席舊居坐落其中，有珍貴革命文物讀書石、殘牆、感情樹、白屋、領袖峰等，

講述著井岡山鬥爭時期那可歌可泣的革命故事。大井村農戶都是紅軍後代，都有鮮活的革命故事，是開設傳統教育的活化石，在農戶家同吃同住同勞動，既讓學生接受了革命傳統教育，又體驗了社會主義新農村生活。

2023 年 5 月被江西省教育廳評為省級研學基地。



革命老爺爺訴說井岡山鬥爭風雲

### 韶山學校研學實踐教育營地

韶山學校由毛澤東主席於 1921 年宣導創辦，原名“毛氏宗祠初級國民小學”，1950 年，毛澤東主席筆題寫校名“韶山學校”。省政府建議專家團隊為推動韶山區域性紅色文化研學實踐高品質發展開展專題研究，指導韶山探索建立長效機制，研發系列紅色研學課程，在韶山打造全國紅色研學實踐教育品牌，建



設全國一流德育教育基地。同時，啟動全國中小學生紅色研學專列，對到韶山研學的學生給予票價優惠，方便廣大青少年到韶山開展紅色研學活動。經過多年發展，學校在教育教學、紅色文化傳承等方面取得了顯著成就，2023 年經過提質改造後，成為重要的研學實踐教育場所。



### 中國少年軍校總校北京房山基地

中國少年軍校總校房山基地，主體建築外觀猶如萬里長城巍然聳立，內側是一排排延安窯洞，極富傳統教育內涵。總校基地有訓練場、射擊場、水上衝浪、軍體器械、軍事遊戲、火炮射擊、野外生存等訓練設施和場地；有一支經過專業培訓的教官隊伍；同時建立了強有力的後勤服務保障體系。中國少年軍校總校房山基地自創建以來，先後接待了北京市軍訓學生和全國各地前來參加各種國防主題教育活動的青少年已超過 70 萬人次，是北京乃至全國青少年體驗軍營生活，學習國防知識，掌握軍事技能，磨練意志品質，培養團隊精神的理想場所。

日本於 1941 年 12 月 8 日進軍香港，英軍及其聯軍在十八天的抵禦戰中宣告失陷，從始香港進入「3 年零 8 個月」的日治黑暗時代。國內組織的東江縱隊游擊隊進入地下抗擊戰，不少香港人亦加入了游擊隊，在新界鄉民的暗中支援下，成功進行營救和情報搜集等工作，豪情壯志保家衛國，寫下了無數可歌可泣的故事，也遺下眾多發人深省的事跡！

香港部分護我家國教育基地/博物館簡介：

**沙頭角抗戰紀念館** –沙頭角抗戰紀念館-沙頭角石湧凹羅家大屋是「香港抗日一家人」羅氏族人的祖業，在抗日活動中舉足輕重。經羅氏族人同意，大屋現已改建為「香港沙頭角抗戰紀念館」。紀念館於 2022 年 9 月啟用，館內的常設展覽內容分兩部分，第一部分為東江縱隊與港九大隊的抗戰歷史，第二部分為「香港抗日一家人」羅家的抗日事跡。該館是香港第一間抗戰紀念館，香港第一間集仲介紹中共在香港歷史貢獻的紀念館，也是香港首個長期展示港九大隊歷史的國民教育基地，有助於公眾瞭解香港淪陷期間的抗戰歷史，特別是東江縱隊港九大隊和香港民眾對抗戰的貢獻。



**香港抗戰及海防博物館**-重點介紹抗戰歷史及香港的海防和軍事變遷，彰顯「抗戰」與「海防」的保家衛國中心主題。博物館為常設展覽及史跡徑注入了更多多媒體元素，以新穎的演繹手法和主題形式，訴說抗戰歷史及香港海防故事，傳承和弘揚愛國主義精神。鯉魚門堡壘為展覽廳，陳列「香港海防故事」常設展覽，由窖室改建的 11 個主題展覽廳展示香港抵禦日本侵華的歷史，以及香港與國家海防的關係和軍事變遷。

**烏蛟騰抗日英烈紀念碑**-抗日英烈紀念碑位處香港新界北部烏蛟騰，新娘潭路近烏蛟騰路，於 2010 年 9 月 24 日舉行重建落成開幕儀式。1941 年香港淪陷進入三年零八個月的日佔時期，當時廣東人民抗日游擊隊東江縱隊曾派出精英成立東江縱隊港九大隊，烏蛟騰就是此隊的重要基地。

香港重光後，村民在烏蛟騰一處山坡豎立紀念碑，緬懷犧牲烈士。後來村民認為該地方太偏僻，遂建議遷至現址。





**斬竹灣抗日英烈紀念碑**-由一群東江縱隊港九獨立大隊老戰士及西貢居民發起籌建，獻給為香港、為國家捐軀的抗日烈士，碑名由原東江縱隊司令員曾生題寫。紀念碑的正面鑲有一塊用青石雕刻的碑文，記載了三年零八個月，港九獨立大隊遊擊隊抗擊日軍侵略的事跡。遊擊隊肅匪鋤奸，克敵制勝，營救文化精英，支援盟軍作戰，豐功偉績，舉世稱頌。

### 原東江縱隊港九獨立大隊老游擊戰士聯誼會

由東江縱隊在港老戰士籌備，成立近三十年來，在傳播紅色傳統方面做了大量的工作。年邁的老戰士組織歌詠隊，舉辦演唱會，出版回憶錄，開設紅色圖書館，到學校講抗戰歷史，不辭餘力地傳播傳統文化。在老戰士大多離世的今天，聯誼會傳承了父輩的事業和精神，一定要不忘初心，堅定不移地弘揚紅色精神，為維護香港的穩定繁榮，貢獻祖國而努力。



**國防教育及體藝交流意向表(請傳真 27226318 或 whatsapp 94336008)**

學校名稱： \_\_\_\_\_

有意組辦國防教育活動

有意與國內體藝/科技學校交流

負責老師姓名： \_\_\_\_\_ 電話： \_\_\_\_\_

日期： \_\_\_\_\_